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(GIS) ΣΤΑ ΠΑΛΙΑΜΙΙΕΛΑ ΚΟΛΙΝΔΡΟΥ 

Από την έναρξη του ανασκαφικού προγράμματος στα Παλιάμπελα Κολινδρού 

ιδιαίτερη έμφαση δόθηκε στον σχεδιασμό και την αποτίμηση της ανασκαφικής με­

θοδολογίας, καθώς και στην ενίσχυσή της με τα κατάλληλα ψηφιακά μέσα. Η πα­

ρούσα εργασία επιχειρεί να εκφράσει τις θεωρητικές και μεθοδολογικές απόψεις που 

καθοδηγούν την προσπάθειά μας να αναπτύξουμε ένα συνολικό σύστημα αρχαιολο­

γικής τεκμηρίωσης και ανάλυσης, το οποίο να ενσωματώνει τη χρήση ψηφιακών με­

θόδων και τεχνολογιών σε όλα τα στάδια της αρχαιολογικής διαδικασίας1 . 

Ανασκαφική έρευνα και ψηφιακά μέσα 

Η διαχεiριση των δεδομένων που προκύπτουν κατά τη διάρκεια μιας αρχαιολο­

γικής ανασκαφής είναι ένα πολύπλοκο και επίπονο έργο που απαιτεί προσεχτικό 

σχεδιασμό και αρχειοθετική οργάνωση. Τα τελευταία χρόνια η χρήση ηλεκτρονικών 

μέσων έχει βοηθήσει πολύ την ανασκαφική τεκμηρίωση, προσφέροντας μεγαλύτερη 

ευελιξία από συμβατικές μεθόδους, όπως ημερολόγια ανασκαφής, κατάλογοι ευρη­

μάτων, αναλογικά σχέδια, φωτογραφίες κτλ2 . Ωστόσο, παρά τα εμφανή πλεονεκτή­
ματα παρατηρείται ότι οι ανασκαφικές ψηφιακές εφαρμογές χρησιμοποιούνται περι­

στασιακά και σε συγκεκριμένα στάδια της αρχαιολογικής διαδικασίας, όπως π.χ. την 

οργάνωση του ευρετηρίου της ανασκαφής ή τη σχεδιαστική αποτύπωση. Επιπλέον, 

αντιμετωπίζονται ανεξάρτητα από τις ανασκαφικές μεθόδους που χρησιμοποισύνται, 

με αποτέλεσμα να αποδεικνύονται αναποτελεσματικές σε κάθε μεταβολή της ανα­

σκαφικής μεθοδολογίας ή των τεχνικών που τη συνοδεύουν. Στα Παλιάμπελα, Κο­

λινδρού επιχειρούμε να ενσωματώσουμε τις δυνατότητες που προσφέρει η ψηφιακή 
τεχνολογία στην ανασκαφική διαδικασία με γνώμονα τις σύγχρονες θεωρητικές ανα­
ζητήσεις στον χώρο της ανασκαφικής μεθοδολογίας3 . 

1. Η παρούσα εργασία εντάσσεται σε ερευνητικό πρόypαμμα πσu χρηματοδοτείται από το Υπουργείο ~ά­
πτυξης- Γενucή Γpαμμαιεία Έρευνας και Τεχνολογίας, στο πλαίσιο τοu Εmχεφησιιικού πρσyράμματος «Α\!tΟ.­

yωV\Οτ\Κότηταιο, Μέτρο 8.3. Δράση 8.3. 1. «Πρόypαμμα Ενίcr..(Uσης Ερευνητικού Δυναμικού (ΙΙΕΝΕΔ) - 2003)0. 
Στο πρόyραμμα συμμετέχουν η καθ. Α. Κουσουλάκου (τμήμα Αγρονόμων και Τοπογράφων Μηχ,ανικών, 

Α.Π.Θ.) και ο καθ. Ι. Μανωλόπουλος (τμήμα Πληροφορικής, Α.Π.Θ.). Η εταφεία νοΊ AGER Mobile TecluΊo­
logiesn.t παρέχει την απαιτούμενη τεχνολσytκ:ή ιmοστήριξη . 

2. G. Lock, Usίng Computers in Archaeology: Towards Vίrtual Pasιs (2003). 
3. Μ. Kaιsianis - S. Tsipidis - Κ. Kotsakis - Α. KousoulAkou - Ι. Manolopoulos, «lntegrating excaνation 
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Ανασκαφική Μεθοδολογία 

Η ανασκαφική μεθοδολογία που χρησιμοποιείται στα Παλιάμπελα είναι αποτέ­
λεσμα μ~ μακράς διεργασίας και πεφαματισμών στους τρόπους ανασκαφής, που 
ξεκίνησε πολύ πριν την εμφάνιση στο προσκήνιο . των νέων μεθόδων ηλεκ:τρονικής 
τεκμηρίωσης. Στα Παλιάμπελα οι ανασκαφικές ενότητες ακολουθούν τις υπάeχρυ­

σες στρωματογραφικές διακρίσεις ή αποτελούν τεχνητά επίπεδα που υποδτfuρούν 
ένα μεγαλύτερο στρώμα4• Το σύστημα αναπτύχθηκε σταδιακά συνδυάζοντας στοι­
χεία οριζόντιας και κάθετης ανασκαφής αρχικά στις έρευνες της προϊστορικής θέσης 

στο Μάνδσλο και κατόπιν κατά την ανασκαφή στην Τούμπα Θεσσαλονί1Cης και το 
ςacal Hoyti.k στην Τοιψκίαs. Άλλα ανασκαφικά προγράμματα έκτοτε (π.χ_. Μα1Cpύγι­

α.λος Πιερίας). έχουν υιοθετήσει αυτή την προσέγγιση με εmμέρους διαφορές που 
καθορίζονται από τις ιδιαιτερότητες της κάθε θέσης και τους ιδιαίτερους ανασκαφι­

κούς στόχους. 
Σε γενικές γραμμές, ωστόσο, όλες οι παραλλαγές της μεθόδου βασίζονται στην 

ιδέα ότι ο αρχαιολόγος προσπαθεί να ακολουθήσει την έκταση και τα όρια κάθε 
στρώματος, σ)JJJ. είναι ελεύθερος να το υποδιαιρέσει σε μικρότερες ανασκαφικές 

ενότητες, ώστε να αφαιρεθεί προσεκτικά. το στρώμα ως τα όριά του. Έτσι, η μέθοδος 
επιτρέπει τον έ'λzγχο των λαθών που συμβαίνουν κατά την ανασκαφή ιcα1. αντιμετω­
πίζει κριτικά το παραγόμενο ανασκαφικό αρχείο ως μια πρωτογενή ερμηνεία στο 

πεδίο (Εικ. 1 )6. 

Σε αυτό το υπόβαθρο, οι ανασκαφικές εφαρμογές υπολο-γιστών πρέπει να παρέ­
χουν τα εργαλεία για τη λεπτομερή καταγραφή, τη δυναμική διαχείριση 1<αι τη ρεα­

λιστική αναπαράσταση των δεδομένων της ανασκαφής επιτρέποντας τον ουσιαστικό 

και κριτικό έλzγχο πάνω στα δεδομένα της έρευνας. Η μεθοδολογία που υιοθετείται 

στα Παλιάμπελα στρέφεται στην υποστήριξη της καταγραφής και της οργάνωσης 

του ανασκαφικού αρχείου με τη χρήση Γεωγραφικών Συστημάτων Πληροφοριών ή 

αλλιώς GIS7
. 

Ψηφιακή αναοκσ.φοο7 τεκμηρίωση 

Οι εφαρμογές των GIS στην Αρχαιολογία έχουν συμπληρώσει αρκετά χρόνια 
προσφέροντας σημαντικά οφέλη στην οργάνωση και ανάλυση του ανασκαφικού αρ­

χείου. Κρίνονται ιδιαίτερα επιτυχημένες στη διαχείριση της χωρικής πληροφορίας, 

στην ενσωμάτωση νέων τρόπων ψηφιακής απεικόνισης και στις αναλυτικές τους δυ-

recording, dat:a managαιnent and object represen.tarion ιhrough GIS», Arcbίiologie und Compσrer,2005. WorJc­
shop 10 (uπΌ δημοοiεvση). 

4. Κ. KotsaJάs, Journa1 ofField Archaeology 16, 1989,369.375. 
5. Ιδιαίτερα σ'ημαντική vm'jρξε η συνεισφορά των ανα01\αφέων. Σ. Ανδρέου , Α. Πaπα.ευθυμtου­

Παπανθίμου και Πιλάλη-Uαπαστερίου, ~<:αθcΟς ιtαι tου Γ. Χουρμουζιά.δη στην εφαρμογή του συστήματος στο 
πεδίο. 

6. Βλ. σημ. 2. 
7. Κ. Κ.ωτσάκης- Ρ. Halstead, ΑΕΜΘ 16,2002.407-415. 
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' 
νατότητες ως προς τις χωροχρονικές συσχετίσεις του αρχαιολογικού υλικού8 . Ωστό-
σο, η μετάβαση σε ένα ψηφιακό σύστημα τεκμηρίωσης δημιουργεί πρόσθετες απαι­

τήσεις ως προς την ψηφιακ:ή καταγραφή της πρωτογενούς πληροφορίας, σJλά και τη 

μεταγραφή των δεδομένων που βρίσκονται στο χαρτί σε ψηφιακ:ή μορφή. 

Η διαδικασία που ακολουθήσαμε ξεκίνησε από το διαθέσιμο υλικό. Η ανασκαφή 

από την αρχή είχε οργανωθεί με βάση προεχτυπωμένα δελτία καταγραφής που συ­

νοδεύονται από σαφείς οδηγίες συμπλήρωσης. Προσπαθήσαμε να μεταγράψουμε τα 
δελτία καταγραφής σε ψηφιακές φόρμες εισαγωγής δεδομένων, ώστε η περιγραφικ:ή 

πληροφορία να αποδίδεται με τρόπο που μπορεί να αναζητηθεί ψηφιακά. Η εργασία 

αυτή συνεχίζεται μέχρι σήμερα και αποδεικνύεται ιδιαίτερα δύσκολη, καθώς δεν 
προϋποθέτει μόνο γνώσεις στον τομέα της πληροφορικ:ής, αλλά απαιτεί την ανάλυση 
και τον επαναπροσδιορισμό βασικών αρχαιολογικών μεθοδολογικών αξιών, όπως η 

τυπολογικ:ή διάκριση των ευρημάτων, η στρωματογραφικ:ή συσχέτιση του ανασκαμ­

μένου υλικού, σJ.λά και ο βαθμός περιγραφικ:ής λεπτομέρειας - συσχετίσεων που 

μπορεί να υποστηρίξει ένα πληροφορικό σύστημα. 

Ιδιαίτερα σημαντικό πεδίο στα δελτία καταγραφής της ανασκαφικής ενότητας 

είναι η εισαγωγή σημειώσεων υπό μορφή ημερολογίου από τον ανασκαφέα. Η δια­

τήρησή του κρίθηκε σκόmμη, καθώς μόνο στο ελεύθερο κείμενο μπορεί ο ανασκα­

φέας να διατυπώσει ανοιχτά τις σκέψεις του και να εκθέσει τα στοιχεία που καθοδη­
γούν την εξέλιξη των ανασκαφικών εργασιών. Επιδιώξαμε λοιπόν την οργάνωση 

των κειμένων του ημερολογίου σε βάση δεδομένων ελεύθερου τύπου. Η βάση αυτή 

ευρετηριάζει το σύνολο των λέξεων ενός κειμένου, εmτρέποντας έτσι την ελεύθερη 
αναζήτηση όρων σε όλες τις μέχρι σήμερα ψηφιοποιημένες εγγραφές. Με τον τρόπο 

αυτθ τα ημερολόγια συνδέονται διευκολύνοντας την πρόσβαση σε αυτά στον κάθε 

ερευνητή, ενώ ταυτόχρονα αποτελούν και ένα είδος διήγησης της διαδικασίας ανα­

σκαφής (Εικ. 2). 
Παράλληλα, ιδιαίτερη έμφαση δόθηκε στην καταγραφή των χωρικών ιδιοτήτων 

των κινητών και ακίνητων ευρημάτων της ανασκαφής. Η στοιχειοθέτηση τοπογρα­

φικού καννάβου, προηγήθηκε της ανασκαφής παρέχοντας το υπόβαθρο για την ορ­

γάνωση της καταγραφής στο πεδίο. Οι τοπογραφικές μετρήσεις των ανασκαφικών 

ενοτήτων και όλων των αντικειμένων που αποκαλύπτονται, καταγράφονται σε εθνι­

κές συντεταγμένες με τη χρήση σταθμού μετρήσεων. Εmπλέον, η παραγωγή των κα­

τόψεων και των στρωματογραφικών τομών διευκολύνθηκε σημαντικά μ:ε την ανά­

πτυξη μεθοδολογίας aποτυπώσεων που βασίζονται στη δισδιάστατη φωτογραμομμε­
τρία9 . Τέλος, η φωτογραφική τεκμηρίωση τόσο στο πεδίο της ανασκαφής όσο και 

στο εργαστήριο εμπλουτίστηκε με τη χρ~ση ψηφιακ:ής φωτογραφίας. 
Από τα αρχικά στάδια του προγράμματος σημαντικός στόχος θεωρήθηκε η εν­

σωμάτωση των ρεαλιστικών απεικονίσεων των αρχιτεκτονικών ευρημάτων\της ανα­

σκαφής. Οι αρχαιολόγοι ανασκάπτουν στον πραγματικό χώρο, αλλά στη συνέχεια 

8. D. Wheatley-Μ Gillings, Spatial Technology and />uchaeology (2002). 
9. Ρ. Patias - Ε. Stylianidis - ν. Tsioukas - D. Gemenetzis, .ιRapίd Pbotogrammetric Surνey and GIS 

Documentation of Pre-historic Excavarion S1tes», ΧVΠ CIPA Symposium, Recife/Olinda, Brazil ( 1999). 
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ερμηνεύουν δισδιάστατα σχέδια. Η ερμηνεία μπορεί να υποβοηθηθεί σημαντικά ε­

φόσον τα αρχαιολογικά στοιχεία είναι σε θέση να παρατηρηθούν από όλες τις οριζό­

ντιες και κάθετες απόψεις. Τα δεδομένα από τη συστηματικ-ή καταγραφή των αρχαι­
ολογικών αντικειμένων μπορούν να χρησιμοποιηθούν μέσα σε ένα περιβάλλον GIS 
βοηθώντας τους aρχαιολόγους να απεικονίσουν ρεαλιστικά αντικείμενα που f:χουν 

αφαιρεθεί. 

Ένα από τα προβλήματα της ανασκαφικ-ής μεθοδολογίας είναι το γεγονός ότι η 
υποδιαίρεση ενός στρώματος σε επιμέρους ανασκαφικές ενότητες έχει ως αποτέλε­

σμα τον κατατεμαχισμό της ανασκαφικ-ής πληροφορίας που σχετίζεται με ένα στρώ­

μα. Από τη δεκαετία του ' 80 αναζητήθηκαν λύσεις με χρήση ψηφιακών μέσων, όπως 
(π.χ. το πρόγραμμα Runsect που αναπτύχθηκε στο εργαστήριο της ανασκαφής της 
Τούμπας, ΑΠΘ10). Στηριζόμενοι σε αυτή την εμπειρία επιδιώχθηκε η απεικόνιση 
των ανασκαφικών ενοτήτων σε ένα τρισδιάστατο ψηφιακό περιβάλλον. Η προτεινό­

μενη μεθοδολογία για την κατασκευή των τρισδιάστατων αντικειμένων είναι βασι­

σμένη σε έναν συνδυασμό τεχνικών φωτογραμμομετρίας και τη χρήση εξειδικευμέ­

νου γεωλογικού λογισμικού (EVS από την C-Tecb). Τα παραγόμενα αντικείμενα 
μπορούν να εισαχθούν στο λογισμικό ESRI ArcG!S. όπου και μπορούν να χρησιμο­
ποιηθούν για οπτικοποίηση και ανάλυση 11 • 

Πιο συγκεκριμένα, χρησιμοποιώντας τα εργαλεία του προγράμματος μπορούμε 

να ομαδοποιήσουμε τις ανασκαφικές ενότητες ανάλογα με το στρώμα στο οποίο α­

ποδόθηκαν από τον ανασκαφέα και στη συνf:χεια να τις αντιπα:ραβάλουμε οπτικά με 
τις κάθετες τομές που καταγράφουν την πραγματικ-ή στρωματογραφία. Ο συνδυα­

σμός τους μπορεί να οδηγήσει σε αναθεώρηση των αρχικών ομαδοποιήσεων, εφό­

σον παρατηρηθούν ανακολουθίες ως προς τα όριά τους (Εικ. 3). 
Με ανάλογο τρόπο μπορούμε να εξετάσουμε οπτικά τις ανασκαφικές ενότητες 

σε συνδυασμό με τα σχέδια των ακίνητων ευρημάτων, προκειμένου να επαληθεύ­

σουμε την ορθότητα της αρ-χικ-ής διερεύνησης και να κατανοήσουμε καλύτερα τις 

στρωματογραφηcές συσχετίσεις των επιφανειών χρήσης (Εικ. 4). 
Συνδέοντας τις αναλυτικές πληροφορίες που καταγράφηκαν στη βάση δεδομέ­

νων για κάθε ανασκαφικ-ή ενότητα με τις τρισδιάστατες αναπαραστάσεις τους μπο­

ρούμε να προχωρήσουμε στη διατύπωση ερωτημάτων σχετικά με τις ιδιότητες και τα 

χαρακτηριστικά των στρωμάτων, ώστε να αναθεωρήσουμε την αρχική τους ταξινό­

μηση , να ανιχνεύσουμε λάθη και να σημειώσουμε ενδοστρωματικές ποσοτικές δια­
κυμάνσεις. 

Τέλος, η απεικόνιση των κινητών ευρημάτων ως σημεία μέσα στον τρισδιάσ:rατο 

χώρο εmτρέπει τ1J διερεύνηση της χωρικής τους διασποράς. Παράλληλα; με τη χρή-

10. Κ. Koιsakis, Journal of Field Archaeology 16, 1989, 369-375, ό.π .. σημ. 4· Ν. ΒαλαJ.ιάσης, Το πρό­
γραμμα Runsecι, Αδημοσ\εuτη μετσ.πτuχιαΙCή εργασία, Τμήμα Ιστορίας και Αρχαιολογίας, ΑΠΘ.( 1999). 

11. S. Tsipidis - Α. Koussoulakou - Κ. Koιsakis. «3D GIS νϊsualizarion of Archaeological Excavarion 
Data>>, Posιer presenιation at the Inιemational Canographic Confereoce (ICC 2005) 9-16Π/2005. La Coruiia. 
Spain (2005). 

http://www.canesia.orglgeodoc/icc2005/pdf/posterΠΈMA26/SPYROS%20TSIPIDJS.pdf (τελεuταία επi­

σκεψη στις 03.05.06) 
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ση κατάλληλων συμβολισμών μπορούν τα ευρήματα να ομαδοποιηθούν ανάλογα με 

το είδος τους (π:χ. λίθινα εργαλεία) και να συσχετιστούν τόσο με τη στρωματογρα­

φία όσο και με άλλα αντικείμενα (Εικ. 5). 
Εκτός όμως από τον χώρο της ανασκαφής, προσπαθήσαμε να ενσωματώσουμε 

στο ίδιο ψηφιακό περιβάλλον στοιχεία από το ευρύτερο τοπίο, καθώς θεωρούμε ότι 
για να γίνει κατανοητή .μια αρχαιολογική θέση πρέπει να διευρευνηθεί σε πολλαπλές 
χωρικές κλίμακες. Με βάση δεδομένα από τη συστηματική συλλογή υψομετρικών 

μετρήσεων για τον ίδιο τον λόφο, χάρτες της ΓΥΣ σε κλίμακα 1:5000, σJ.λά. και το­
πογραφικά του σύγχρονου χωριού, προετοιμάστηκε ψηφιακό μοντέλο εδάφους απει­
κονίζοντας το ανάγλυφο, το υδρογραφικό δίκτυο καθώς και στοιχεία του σημερινού 

χώρου, όπως σπίτια, ιδιοκτησίες, δρόμους. Αεροφωτογραφίες της περιοχής συνει­

σφέρουν σε ακόμα mo ρεαλιστική απεικόνιση (Εικ. 6). Το υπόβαθρο του γύρω τοπί­
ου αναμένεται να εmτρέψει τον συσχετισμό των ανασκαφικών πληροφοριών με πα­
ρατηρήσεις από την ευρύτερη περιοχή (π.χ. γεωμορφολογικές μελέτες), αλλά και να 

συμβάλλει σε απόπειρες αρχαιολογικών αναπαραστάσεων σε εκτεταμένη κλίμακα. 

Συμπεράσματα 

Ανακεφαλαιώνοντας, πρέπει να σταθούμε στο γεγονός ότι η χρήση νέων τεχνο­

λογιών στην αρχαιολογική διαδικασία πέρα από τα πλεονεκτήματα που προσφέρει, 

τόσο στη διαχείριση όσο και στη μελέτη και την ανάλυση του υλικού, μπορεί να α­

ποτελέσει μια αφορμή για τον τρόπο με τον οποίο ως αρχαιολόγοι αναλογιζόμαστε 

πάνω στην οργάνωση της ανασκαφής και το ανdσκαφικό αρχείο. Η προσπάθεια που 
περι"(ράφηκε θα ενταθεί τα επόμενα χρόνια με στόχο τον σχεδιασμό ενός πληροφο­
ρικού συστήματος που θα υποστηρίζει την αρχαιολογική διαδικασία από την ανα­
σκαφή ως τη δημοσίευση. 

Θεσσσ.λοvίκη, 

Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο 



DIGΠAL DOCUMENτATION OF ARCHAEOLOGICAL DATA 
USING GEOGRAPHICAL INFORMA τΙ ΟΝ SYS'ΓEMS 

ATPAL~ELA.KOL~ROS 

by Κ. KOTSAΚJS - Μ. ΚATSIANJS - S. TSIP/D!S 

Ever since tbe excavations began at Paliambela, special empbasis bas been placed 
ση tbe planning and evaluation of tbe metbodology of excavation, as also on tbe im­
portance of supporting it witb appropήate digital media. The system of excavation 
used is tbe result of lengthy processing and expeήmentation witb modes of excava­
tion and is accompanied by digital recording processes using two-dimensional pbo­
togrammetry. Efforts are being made to use GIS to fully organise tbe excavation ar­
chive in digital form, tbe aim being to create an infonnation system to systematically 
rnanage, visualise, and analyse tbe available archaeological mateήal. The advantages 
of tbe metbod lie in tbe reali.stic depiction of tbe archaeological data (excavation as­
semblages, drawings, fmds, etc.) in a three-dimensional digital environ.ment and in 
tbeir coπelation witb tbe information recorded by tbe excavators. This makes tbe ex­
cavation archive more accessible and makes it possible to re-interpret the ίnitial ob­
servations by foπnulating spatial questions and visually exploήng tbe stratigraphical 
relationships. Lastly, tbe . ίncorporation of data from the wider landscape in tbe same 
digital environment makes it possible to link tbe arcbaeological infoπnarion witb ob­
servations from the wider area, reinfoτcing tbe overall appraisal of tbe archaeological 
site. 
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I . Αv~ικές ι:ν6rητες (πάσες) ποv χρησιμοποιήθηκαν -yια rη διερεύ-vηση rης στρωματο-yραφιχής ενότητας εvός λάιcκου. 

2. Οργάνωση και αναζήτηση όρων σε εγγραφές ημερολο-yίου σε ελεδθ.ερη βάση δεδομένων. 3. Οππκή σ.ντιπαραβολή ανα­
σκαφικών εvorήrωv με στρωμο:το-γpαφικ.ές τ:ομές σε περιβσJJ.ον GIS. 
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4. Διαχείριση αva.σκσ.φικών ενοτήτων, σχεδίων κa.ι φωτογpσ.φrιcών και:όψεωv στο τpισδιάτσ;το περιβάλλον. 5. Ανσ.πσ.pά­
σrα.ση δισ.φορετιιcού τύπου ευρημάτων με χρήση τρισδιάστατων συμβόλων. 6. Ψηφιακή απεικόνιση εvρύτερου τοπίου ανα­
σκαφής Πσλlαμπέλωv Κολιvδρού. 


